

# 教育部门为孩子减负,问过家长的意见吗?

侃侃三人谈

近日,浙江省14部门起草中小学生减负工作实施方案征求意见稿,其中规定小学生只能写作业到晚上9点,初中生到晚上10点。到时间未完成家庭作业的,经家长签字确认后,可以拒绝完成剩余的作业,教师不得处罚有此类行为的学生。消息一出,家长们表示坐不住了……



想让孩子多睡一会儿,这份诚意我们收到了

小学生到晚上9点、初中生到晚上10点后可以不做作业?点10086个赞!

说到做作业的问题,宝妈我可太有话说。孩子小学时写作业我不停地催,怕做得慢影响他睡眠,难免上演“母不慈,子不孝”的戏码。初中作业更多,我发现催、嚷不能解决问题,遂对有些重复的作业就帮着写。这技术难度可大了,孩子的字要模仿得像,还得快,还得在孩子爹的眼皮底下瞒天过海,当妈的容易吗?孩子现在到外地上高中了,前几天打电话说,写作业老到12点,听完后只能把想说的话往肚子里咽,吐出来的却

是“压力就是动力”。

浙江这次为孩子减负,收到的不是赞,却是家长的不同意见:孩子写作业速度不一样,有些孩子写作业慢;不让孩子努力,如何提高成绩?还有的家长认为,学校作业少了,家长的钱包就增负了,辅导班欢天喜地……

家长的担忧也不无道理,高考指挥棒下,难免焦虑。然而,浙江的这份减负意见,起码给了大家一种选择,让孩子和家长面对繁重的作业可以理直气壮地说“不”。

近年来,各地教育主管部门频频出台

减负措施,但中小学生的课业负担非但没有减少,反而在悄悄加码,除了升学的压力外,政策的制定和实施缺少具体的监管和执行方法也是很重要的一个原因。浙江的减负意见对此有了具体规定:过时间点后还未能完成作业的,经家长签字确认后可以拒绝完成,教师不得进行惩戒。这就把主动权交给了家长,至于孩子会不会因此拖延时间啊,作业少了是不是给孩子再报辅导班啊,这些问题的解决,就看家长如何把握了。

为此意见点赞,不为别的,想让孩子多睡一会儿的诚意,我们收到了。

到点就睡?你是开玩笑吧

作业,跟爱情一样,是个永恒的话题。

一般来说,作业与三个群体关系最为密切:孩子、家长、老师。三方的态度分别是:不想写、不想陪、不想改。但奇怪的是,这三方对于考试的期望却出奇地保持一致,那就是好成绩。孩子的评价跟成绩有关,家长的心情跟成绩有关,老师的奖金跟成绩有关。这还只是浅层次原因,因为其实孩子们并没有多在乎那点奖品,家长也没有多在乎一两两次小考,老师也并没有多在乎那百十块钱。至于深层次的原因,就不用我废话了吧。

也就是说,在有比考试更先进的选拔制度出现并实施之前,作业还是要写的。至于不能让孩子写到9点,9点之前必须上床睡觉之类,乍一看,还真是为孩子们的健康操碎了心。然并卵,孩子们真的会一看9点到了,还剩几道题或者几个字,就不写了?你猜家长是催着孩子赶紧写,还是认真地签上“9点了,孩子没写完,不写了”?若老师看到这样的签字会是什么样的表情?

呵呵,这规定要实施起来,不现实,不合理,不科学。

类似政策还有很多,比如不允许让孩

子们买练习册,学校不定期抽查孩子书包,发现即严惩老师。请问,书店里那高山海洋一般的练习册都卖给谁了?是不是应该直接规定不能生产练习册?这种政策实施的结果就是,老师们除了正常教学之外,还和孩子们一起掌握了“打游击”的生存技能。老师们太难了。

说一千道一万,作业还是要写。与其有时间想这些虚头巴脑的减负政策,还不如坐下来认真研究一下如何给孩子们科学合理布置作业,如何提高孩子们对作业的兴趣,或者如何因地制宜差异化布置作业。

不现实的减负  
难被认同

小学生晚上9点就睡觉好吗?好啊!现实吗?当然不现实啊!为什么呢?作业多啊!作业少做点行吗?不行啊!为什么呢?因为要考试啊!考试少一点行吗?不行啊!为什么呢?上大学必须考试啊!

这根到处是悖论的逻辑链条,不知捆绑了多少学生、父母和老师。现在,浙江省教育部门打算把这根链条捋直。该省最近推出的减负规定,要求小学生晚9点、初中生晚10点不再做作业。除此之外,严禁利用周末和节假日补课、严格规范校外培训时间和进度、严禁校外培训与升学相挂钩等都在减负清单之列。这后一条,简直笑喷饭了。

无独有偶,浙江隔壁的江苏也不甘落后,搞了好多减负动作,甚至查看学生书包里有没有“违禁物品”——试卷、课外辅导教材……结果,南京家长要疯了:上学如此轻松,这还了得!

教育部门的良苦用心或曰拳拳爱心,我们都理解,但我们实在做不到啊!比如,严禁周末补课。你不上,他就上;他一上,你就不得不上。为什么?大家都在挤高考这个独木桥,你咋这么淡定呢?

不是说高考不好,高考当然好。要不是高考,我们很多人或在更low的层次生活和工作。但是,只要有高考在“刺股”,你就难以摆脱分数论的压力。全国这么多父母、孩子和老师,为什么能万众一心潜入题海、校外补课?肯定有根无形的指挥棒在暗中指挥嘛!那么,教育部门就要正视这种不约而同的努力,而不是时不时秀一下素质教育,表达那种南辕北辙的关心。

教育专家熊丙奇认为,只有改革教育评价体系,破除升学评价中的唯分数论,才能引导家长走出育儿误区,这也是我国当前给学生减负的关键所在。

这句话,应该说给教育部门听。

## 失业保险送红利

## 困难企业获真金

——市人社局负责人就失业保险应急稳岗补贴返还政策答记者问

为应对当前严峻的经济形势,切实帮助暂时性生产经营困难企业解决实际问题,稳定就业形势,省人社厅、财政厅出台失业保险应急稳岗返还补贴政策,对暂时性生产经营困难且恢复有望的参保企业给予特殊帮扶。这一政策的实施,能否为企业带来实实在在的好处?带着问题,记者采访了市人社局负责人。

问:哪些企业可以享受失业保险应急稳岗返还补贴政策?

答:生产经营活动符合国家及省、市产业结构调整和环保政策;依法参加失业保险并足额缴费满1年以上;上年度未裁员或裁员率低于统筹地区调查失业率5.5%。存在历史欠费的暂时性困难企业,在补缴失业保险欠费(含滞纳金)后可以申请享受应急稳岗返还补贴政策。这是基本条件。

另外,暂时性生产经营困难企业还应具备下列条件之一:

- 1.企业连续亏损在三年以内;
- 2.企业2018年度利润比2017年度下降30%以上;
- 3.经当地政府认定为暂时性生产经营

困难企业。

问:我市如何认定暂时性生产经营困难企业?

答:生产经营活动符合平顶山市产业结构调整 and 环保政策;依法参加失业保险并足额缴费满1年以上;上年度未裁员或裁员率低于5.5%;2016年至2018年未出现连续3年亏损;未列入严重失信企业名单;已制定恢复生产经营方案。这是认定暂时性生产经营困难企业的基本条件。

另外,申报暂时性生产经营困难企业还应具备下列条件之一:

- 1.涉及保民生任务的企业;
- 2.2018年以来受贸易摩擦影响,进出口业务明显下降或订单明显下降的企业;
- 3.受大气污染防治影响或产业结构调整影响,生产明显受限的企业;
- 4.受国内外市场环境的影响,开工不足的企业;
- 5.受金融调控影响,流动资金严重不足且融资困难的企业;
- 6.受国内外经济形势影响,生产经营出现周期性困难的企业。

问:申报暂时性生产经营困难企业需要哪些材料?相关程序有哪些?

答:符合条件的企业,填写《暂时性生产经营困难企业申请认定表》,并提供企业2016年至2018年财务审计报告、环保部门出具的符合环保政策证明、失业保险经办机构出具的足额缴费和裁员情况说明、恢复生产经营方案和符合申报条件中的相关材料。

申请企业由企业主管部门审核签署意见后,报市人社局失业保险科初审;无企业主管部门的,直接报市人社局失业保险科初审。市人社局会同市财政局、市工业和信息化局认定后,报市政府审批。

问:申请失业保险应急稳岗返还补贴需要哪些材料?相关程序有哪些?

答:企业申请失业保险应急稳岗返还补贴,需提供以下材料:

- 1.失业保险应急稳岗返还补贴申请表;
- 2.向税务部门申报的年度财务报表;
- 3.当地政府认定的暂时性困难企业名单;
- 4.不裁员或少裁员承诺书。

申请失业保险应急稳岗返还补贴的企业,由当地人社部门进行预审,报财政部门审核后拨付。单个金额超过500万元以上的暂时性困难企业要报统筹地区人民政府审批,审批后由财政部门拨付补贴资金。

问:我市失业保险应急稳岗返还补贴的标准如何确定?企业如何使用补贴资金?

答:我市失业保险应急稳岗返还补贴的标准按6个月月失业保险金标准(我市月失业保险金1520元,贫困县月失业保险金1710元)×2018年末参加失业保险职工人数确定。

返还补贴资金具体用途由企业确定,可优先用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等相关支出,返还资金一次性发放。每户暂时性生产经营困难企业只能申领一次,且不能与稳岗补贴同时享受。

问:失业保险应急稳岗返还补贴政策执行到什么时候?

答:应急稳岗返还补贴政策执行至2019年12月。

(本报记者杨岸萌)